

潮州市潮安区人民法院
潮安法〔2022〕61号

关于印发《潮州市潮安区人民法院知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”改革

的实施细则（试行）》的通知

全院各部门：

《潮州市潮安区人民法院知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”改革的实施细则（试行）》已经院党组讨论通过，现予印发，请认真贯彻执行。

               潮州市潮安区人民法院

               2022年8月15日
潮州市潮安区人民法院知识产权民事、

行政、刑事审判“三合一”改革的

实施细则（试行）

为贯彻落实《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》《人民法院知识产权司法保护规划（20231—2025年）》，深化知识产权审判领域改革创新，统一法律适用标准，优化审判资源配置，探索建立符合国家知识产权保护“十四五”规划要求的知识产权审判体系，提高知识产权司法保护的整体效能，按照省法院印发的《2022年全省法院司法改革工作要点》《全省法院进一步深化改革知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”的实施方案》，结合我院审判工作实际，试行由综合审判庭（知识产权审判庭）统一审理知识产权民事、行政和刑事案件工作（以下简称“三合一”）。为切实做好相关工作，制定本实施细则。
    一、指导思想
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于加强知识产权保护的系列重要讲话精神和党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，强化系统观念、法治思维、强基导向，通过整合优审判资源配置，完善案件管辖和审判程序协调机制，建立科学合理、高效的专门化知识产权审判体系，全面提升知识产权司法保护整体效能，促使我院知识产权审判工作水平再上新台阶，为潮安区贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供坚实司法服务和保障。
    二、实施内容
    （一）案件范围
    1.知识产权民事案件
    知识产权民事案件是指涉及著作权、商标权、专利权、技术合同、商业秘密、植物新品种和集成电路布图设计等知识产权以及不正当竞争、垄断、特许经营合同的民事纠纷案件。
    2.知识产权行政案件
    知识产权行政案件是指当事人对行政机关就著作权、商标权、专利权等知识产权以及不正当竞争、垄断等所作出的行政行为不服，向人民法院提起的行政纠纷案件。
    3.知识产权刑事案件
    知识产权刑事案件是指《中华人民共和国刑法》分则第三章第七节第213-220条规定的侵犯知识产权犯罪案件，具体包括：假冒注册商标罪，销售假冒注册商标的商品罪，非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪，假冒专利罪，侵犯著作权罪，销售侵权复制品罪，侵犯商业秘密罪，为境外窃取、刺探、收买、非法提供商业秘密罪8个罪名。
    （二）案件管辖
    1.知识产权民事、行政案件
    按照《最高人民法院关于印发基层人民法院管辖第一审知识产权民事、行政案件标准的通知》（法［2022]109号）确定的管辖标准执行。潮安法院自2022年5月1日起，审理全市范围内诉讼标的额500万元以下的第一审知识产权民事案件及第一审知识产权行政案件。
    2、知识产权刑事案件

按照省法院印发《全省法院进一步深化改革知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”的实施方案》的调整要求，潮安法院审理全市范围内的第一审知识产权刑事案件。
    （三）审判部门
    潮安法院在综合审判庭加挂牌子的方式设立“知识产权审判庭”，审理第一审知识产权民事、行政、刑事案件。   

（4） 审判组织
    潮安法院综合审判庭（知识产权审判庭）根据实际情况现配备有法官3名，知识产权民事、行政案件由综合审判庭法官负责审理；知识产权刑事案件在刑庭指派一名法官负责审理，案件的审理流程参照其他刑事案件，由综合审判庭庭长及分管综合审判庭的院领导行使案件的审批权限，案件的司法统计纳入综合审判庭。

     三、配套机制
   （一）组织领导
    潮安法院制定本实施细则，并报市中院备案。同时，积极争取党委、政府的支持，加强与公安、检察机关及知识产权行政执法机关建立沟通协调机制，深化对程序衔接等问题的协调与合作。
   （二）业务培训
    加强知识产权民事、行政、刑事业务培训，及时配备相关学习资料，除参加上级法院统一组织的培训外，积极组织办案人员开展行政、刑事专业审判培训。主动接受上级法院的业务指导和检查监督，及时发现改革工作中的问题，总结提炼改革经验。
   （三）经验总结
    总结提炼潮安法院实行“三合一”改革工作经验、存在问题、工作建议、典型案例等信息材料，主动报送上级法院。

抄送： 区纪委监委派驻第五纪检监察组，本院党组成员，专职审委

潮州市潮安区人民法院综合办公室          2022年8月15日印发  


